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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 016 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del dieciséis (16) de marzo 
de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca,— para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARLO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 014 del 14 de marzo del 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca, 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 014 del 14 de marzo del 2022. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 

Se registra la presencia de los Concejales Fernando David Murgueitio y Andrés Cruz en la 
sesión plenaria. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Jaime Sánchez Lenis, director IMETY asunto: solicitud de espacio 
en sesión plenaria para presentación de informe de la agencia pública de gestión y 
colocación de empleo IMETY. 
El presidente dice: lo podemos hacer para el miércoles de la próxima semana. 
Comunicación No 02 de Concesión Rutas del Valle, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, la Concesionaria Rutas del Valle realizó el acercamiento con la Secretaría de 
Tránsito de Yumbo y la empresa oficial de servicios públicos de Yumbo — ESPY S.A. 
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E.S.P. para realizar una mesa técnica de trabajo, la cual fue convocada para el jueves 17 
de marzo de 2022, a las 09:00 a.m. en las instalaciones de la Secretaría de Tránsito de 
Yumbo para identificar las causas de la problemática y buscar las soluciones. 
El presidente dice: sobre la reunión hecha el 17 nos envíen información sobre la misma 
para saber que determinación tomaron. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: voy a tocar un tema que sé que va a mortificar 
a los que hacen en la práctica de engañar a la comunidad desde los centros educativos, 
tengo la moral para manifestar lo que a continuación voy a decir, por qué?, primero, fui e 
gestionado para que hoy Dapa tenga el mejor colegio en zona rural no solamente de 
Yumbo sino del Valle y muchos municipios de Colombia, colegio donde hoy funciona el 
Sena, funciona la universidad o sea que con eso les estoy diciendo que me calificaban que 
era enemigo de la educación, falso, también fui el ponente del acuerdo para que la 
administración invirtiera más de $40,000,000,000 en la remodelación de la infraestructura 
de los centros educativos del municipio de Yumbo, 42 sedes, son más de 40 a 42 mil 
millones de pesos que se invirtieron en todo el municipio de Yumbo, y es muy triste ver uno 
los resultados de las pruebas del !des o las pruebas Saber pero antes de eso y leerles las 
pruebas y mostrarles quiero decirles que un padre de familia se me acercó y me dijo lo 
siguiente, yo digo lo que él me dijo, no doy el nombre porque como tiene sus hijos 
estudiando allá no lo vayan a comenzar a bombardear, él vive en Panorama, son padres 
de familia que viven en Panorama y que no están de acuerdo con la actitud de la profesora 
Mariu Delgado rectora de la institución educativa Gabriel García Márquez y quien reunió 
los padres de familia en el centro educativo Irene Ferrerosa el día jueves 10 y les pidió que 
votaran por el pacto histórico, quien le ha dicho a los docentes es que los hijos se mandan 
a estudiar es para que aprendan, para que los eduquen, pero que no les contaminen su 
mente con politiquería, eso es politiquería, si es cierto lo que el padre de familia me dijo 
eso es abusar del poder que tienen cómo docentes porque no solamente adoctrinan los 
niños sino que adoctrinan los padres de familia, cuando la administración de Fernando 
David Murgueitio que se presentó un mal llamado paro de anormalidad académica yo 
denuncie ante Gina Parody era la Ministra de Educación el abuso que estaban cometiendo 
engañando los niños y trayéndolos a protestar en contra de la administración con mentiras, 
y vuelvo y repito, un municipio que le ha invertido miles y miles de millones de pesos a la 
educación que inclusive se da el lujo de darle unas primas que suman más de mil y pico de 
millones entre todas y que no es obligación del municipio pero que se volvió costumbre 
aquí regalar cómo dice el cuento lo que nada nos cuesta volvámoslo fiesta y regalemos, si 
ellos tienen su sueldo sus beneficios cómo docentes, yo he criticado porque el municipio 
tiene que inventarse prebendas que no tiene ninguna justificación, vaya y venga que le den 
un premio a un profesor por bueno pero qué de manera universal no premien un poco de 
gente que no merece, yo no digo que todos los docentes hagan esta práctica que al 
parecer hizo la señora Mariu Delgado allá en la Irene Ferrerosa, de llevar a la gente a los 
padres de familia engañarlos y decirles que votaran por el Pacto Histórico, hay docentes 
muy centrados muy responsables pero hay otros que han venido históricamente no de 
ahora, cuanto hace que Fernando fue alcalde, seis y ocho años, imagínese esos pelados 
que tenían 14, 15 años y adoctrinados desde esa época, ahí están votando por el Pacto 
Histórico porque tienen un adoctrinamiento desde los colegios y las escuelas que no se 
debe permitir, vaya que uno de nosotros cómo políticos vamos a decir algo en un colegio 
que tenga que ver con política, nos excomulgan, nos denuncian por toda parte, pero cómo 
son ellos los docentes que se creen intocables, pero miren, yo aquí he reconocido el 
sentido de pertenencia de los docentes que están educando por convicción por amor a la 
profesión, por sentido de pertenencia por ser maestros por ser educadores, pero rechazo a 
educadores que desde los centros educativos están distorsionando y mal informando tanto 
a los padres de familia como adoctrinando los pelados que van creciendo y hoy vemos las 
consecuencias de que se dan el lujo que en pleno centro educativos adoctrinan los niños, 
aquí nos quedamos callados, miren en Bogotá lo que se destapó, ayer volvieron a pasar 
protestas de estudiantes por el abuso de muchos profesores que han violado a las niñas 
niños, unos degenerados, y no solamente fue en Bogotá, en Medellín el abuso de muchos 
profesores que les mandan las niñas y los niños a educarlos y los convierten en objetos 
sexuales, tenemos que abrir la boca tenemos que denunciar todo esto que está pasando a 
nivel educativo, no estoy generalizando pero si hay unos degenerados unos depravados 
unos politiqueros dentro de las instituciones educativas como en nuestro municipio y por 
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esa razón yo le pido ala mesa directiva que esta acta que está aquí y que va a ser 
aprobada mañana donde yo hago esta denuncia por información de padres de familia 
contra la señora Mariu Delgado le sea enviada al alcalde para que sea enviada a control 
disciplinario o la Secretaria de Educación para que se amarren los pantalones y miremos 
que está pasando con nuestra educación en Yumbo que es mala y les voy a demostrar 
porque es mala, en estos días recuerdan que yo fui el que pedí que se nos enviaran los 
resultados de las pruebas Saber, aquí lo leyeron y nadie dijo nada, nos importa un comino 
concejales, nos quedamos callados, nos falta verraquera Concejales, decir las cosas y 
llamar las cosas por su nombre, si nosotros no cuidamos a nuestros niños y niñas y los 
protegemos contra el abuso de muchos docentes, los mandamos es a que aprendan a que 
los eduquen pero no a que los adoctrinen, eso tiene que acabarse en el municipio de 
Yumbo, y lo estoy diciendo no es de ahora, hace muchos años viene pasando eso aquí y 
viene pasando en Colombia, yo con pruebas denuncie eso ante Gina Parody y no pasó 
nada. 
Yo sé que me van a llover rayos y centellas, pero alguien tiene que poner el dedo en la 
llaga y ojalá que esto llegue a los padres de familia que se sacrifican para darle estudio a 
sus hijos, para que puedan tener un futuro mejor, pero resulta que lo único que están 
haciendo es bloquearle la mente a los niños con ideologías para los cual no fueron 
enviados a los colegios. 
Miren Yumbo está por debajo de Buenaventura en las pruebas Saber, miren el promedio 
de los colegios aquí, José María Córdoba es la mejorcita 266, José Antonio Galán 250, 
Antonia Santos 245, escuela Titán 239, Juan XXIII 238, Policarpa Salavarrieta 234, Rosa 
Zárate de Peña 233, Alberto Mendoza Mayor 228, Mayor de Yumbo 226, Leonor Lourido 
224, Ceat General Piero Mariotti 220, General Santander 215 y donde estaban 
adoctrinando y donde está esta señora Mariu 207 y el promedio nacional es de 250, aquí 
en Yumbo hubieron pelados que sacaron 180, 150 puntos en el Icfes entonces que está 
haciendo la Secretaría de Educación del municipio de Yumbo para mejorar la educación, 
mejoramos las instituciones educativas para que, para nada, necesitamos es que los 
estudiantes se vuelvan a enamorar de la educación y no como está pasando ahora que no 
quieren volver a estudiar, porque así cómo somos de mediocre los políticos es mediocre la 
educación. 
El presidente dice: tenemos en cuenta lo del Concejal Carlos Villa para enviarle al señor 
alcalde el acta de día. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: respecto al tema que acaba de tocar el 
Concejal genera preocupaciones no sólo por el manejo que le puedan dar las instituciones 
educativas al tema político que de una u otra manera se tiene que tocar pero de manera 
objetiva no, enseñándoles a los muchachos de su participación en la democracia del país y 
de la importancia de la misma, pero ya cuando empezamos a señalar culpables en los 
temas de la educación tenemos que no dejar pasar por alto que la administración tiene una 
gran responsabilidad en estos resultados, porque ellos son los que direccíonan entregan 
herramientas y hacen toda la gestión para que la educación del municipio de Yumbo 
funcione o no de manera adecuada, en la primera parte de esta observación pues diría que 
la responsabilidad prioritaria o primaria sería de la Secretaría de Educación quien debe de 
identificar la problemática, porque venimos desde hace bastante sesiones resaltando los 
malos resultados de nuestros estudiantes en las pruebas saber y posteriormente esto 
también afecta la manera ocupacional y competitiva con que ellos afrontan el mundo y 
pretenden acceder a las ofertas laborales del municipio, si la educación no se está 
direccionando de la mejor manera por parte de la administración municipal obviamente no 
le vamos a pegar a las necesidades de la comunidad que está en formación educativa, en 
pocas palabras si la estrategia de educación del municipio de Yumbo no se hace de la 
forma correcta y simplemente se le invierten recursos a diestra y siniestra pero sin un 
objetivo claro y sin una medición de resultados que implique hacer las correcciones a 
tiempo y las acciones de mejora pues no vamos a ir para ningún lado, entonces la primer 
responsabilidad recae sobre la administración y la Secretaría de Educación, de ahí para 
abajo se empiezan los señalamientos en aras de beneficiar al Municipio de Yumbo y a la 
población estudiantil. 
El segundo tema que me genera bastante indignación refiere a la seguridad del municipio 
de Yumbo, el día de ayer circuló un vídeo por la redes sociales en donde unos policías 
atienden un accidente de tránsito o están presentes sobre el mismo accidente que ocurre 
en la autopista Cali Yumbo y enfrente de sus narices unas personas hurtan una moto a uno 
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de los espectadores digámoslo así del accidente a lo cual no lograron reaccionar de 
manera yo digo pues rápida y generar posiblemente la captura de estos ladrones, y 
prácticamente esto es una radiografía de lo que está sucediendo en el mundo de Yumbo, 
ya no le temen a la policía ya no respetan la autoridad y los resultados frente a la captura 
de estos delincuentes pues imagínense que cometen el acto enfrente de los policías y no 
lograron dar con el paradero de la moto ni de estos delincuentes, cosa que debe de 
prender las alarmas acá en el Municipio de Yumbo porque de verdad el tema de seguridad 
no lo podemos pasar por alto, se le está invirtiendo bastante recursos municipales pero 
necesitamos también cómo parte de la estrategia que se lleguen a los resultados positivos 
para la comunidad, que ojalá nos sigamos viendo esos resultados de que se robaron la 
moto los atraparon y al otro día o en la misma semana están en la calle, porque eso 
también ha sucedido señores de la comunidad de Yumbo cuando hay accidentes de 
tránsito, en donde hay muertos en donde hay personas y familias afectadas y muchas 
veces estos conductores irresponsables al otro día están en los parques de Yumbo 
caminando cómo si no hubiera pasado nada, de verdad el tema de la justicia a todo lo largo 
del territorio nacional es muy vulnerable pero desde acá desde la municipalidad de Yumbo 
con todos los recursos que se le está invirtiendo a la misma debemos de exigir ya 
resultados de igual manera en el sector de la educación cómo lo acabamos de expresar en 
el debate que dio el concejal Villa y en el que pues yo también estoy responsabilizando 
directamente a la administración. 
En este momento se vienen realizando manifestaciones de parte de la comunidad de San 
Marcos frente a unas explotaciones mineras que pretende realizar la cementera que está 
ubicada en ese sector y de la cual nosotros vamos a necesitar información de primera 
mano, porque estamos en este momento en esta discusión del plan de ordenamiento 
territorial en donde se van a definir la habilitaciones del suelo municipal y para nosotros es 
muy importante saber si estas explotaciones cumplen con los parámetros y con las 
condiciones para no afectar tanto el medio ambiente ni a las comunidades que están cerca 
del sector, porque existe indignación de parte de la comunidad de Yumbo en especial de la 
comunidad afectada de San Marcos, porque vemos que en estas empresas sucede en lo 
que la mayoría de las empresas del municipio de Yumbo se puede observar a simple vista, 
las personas del municipio de Yumbo comiéndose un cable, sin empleo, con condiciones 
precarias y estas empresas ubicadas en el territorio tienen contrataciones grandes de 
personal de otros municipios, de municipio de Buga de Palmira que no es prohibido pero es 
que tampoco creo que nosotros cómo Yumbeños podemos permitir que nos pasen por 
encima de esa manera y que acá solamente se nos deje la contaminación, si van a acabar 
con el territorio porque ustedes entienden la explotación minera que realizan ellos allá 
puede desaparecer montañas y puede afectar toda la fuente hídrica del sector de San 
Marcos, entonces la idea es nosotros poder conocer esta información y poder discutir 
sobre la misma y sus importancias y sus impactos en la comunidad de Yumbo. 
Por acá le voy a dar lectura de un comunicado del Consejo comunitario de la comunidad 
negra el corregimiento de San Marcos Yumbo en donde le expresan a toda la comunidad lo 
siguiente: con ocasión del interés de la empresa Cementos Argos desarrollar un proyecto 
dentro de su título minero y los predios que son de su propiedad pero que se encuentran 
dentro del territorio ancestral de San Marcos denominado pit Yumbo sur y norte nos 
permitimos cómo autoridad étnico territorial decir lo siguiente, primero el Consejo 
comunitario de la comunidad negra el corregimiento de San Marcos Yumbo se opondrá a 
cualquier proyecto que se pretenda desarrollar en nuestro pueblo y que cause daños no 
corregibles, mitigables, compensables, e indemnizables sobre la vida, salud, honra y 
bienes de las personas y nuestra flora y fauna cómo también sobre el agua superficial y 
subterránea, un recurso vital que debemos cuidar, segundo punto, solo es posible 
oponerse a algo si sabemos en qué consiste y cómo funciona, por tanto la autoridad 
nacional de licencias ambientales ANLA y nuestro consejo comunitario le han solicitado a 
la empresa San Marcos que dicho sea de paso hace presencia hace varios años en 
nuestro territorio que explique en qué consiste su proyecto a través de estudios técnicos 
los cuales se vienen desarrollando y nos permitirán saber a ciencia cierta qué impacto son 
los que produce la comunidad, punto tres, el día jueves 20 de enero de 2022 a las 9:00 
a.m. en las instalaciones de la institución educativa José Antonio Galán de San Marcos se 
tiene previsto que la empresa San Marcos presente resultados de algunos de los estudios 
que hasta la fecha han elaborado de su proyecto para que puedan ser conocidos por la 
comunidad, cuarto punto, conscientes de la actual emergencia sanitaria producida por el 

cieradd d (¿aa/ntitat «41~ eaflowne a lo Cd3o,n4t~ giálitieirzy a -Wey 
Carli 5 No 4-40 Módulo Vno CAMY 

74-fimos: 669 3742/695-7195 / 695-7196 
www.ConcejoTum6o.gov.co  — contacto@ConcejoTurnbo.gov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 5 de 8 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
COVID se ha establecido invitar a dos miembros de cada una de las organizaciones de la 
comunidad pero cómo el tema ha pasado a ser de la mayor importancia para algunos 
actores de la comunidad invitamos a todas las personas de nuestro territorio que tenga 
interés en conocer nuevamente el presente asunto a que asistan a una reunión si el 
número de personas que asisten es superior al aforo los asistentes se dividirán en dos 
grupos para realizar la respectiva presentación, quinto punto, porqué así lo establece la 
constitución y la ley, los consejos comunitarios son en materia de las comunidades negras 
la institución legitimada para desarrollar la consulta previa libre e informada, este 
comunicado ya cómo ustedes pueden oír fue de enero, a mi me gustaría que mediante 
proposición también invitáramos a los representantes de este Consejo comunitario que ya 
asistieron a esta reunión tan importante y a las personas encargadas de cementos San 
Marcos para que nos indiquen de manera técnica cuáles van a ser los impactos positivos y 
negativos de este proyecto para que los podamos conocer de primera mano y podamos 
aportarle a la construcción del plan de ordenamiento territorial, lo anteriormente expresado 
por este Concejal es para que conozcamos y nos contextualicemos de la proposidón a 
presentar y para que quienes manejen el tema o le den la importancia debida al mismo 
podamos investigar sobre el mismo y podamos hacer un buen debate para esta citación. 
Tiene la palabra el Concejal Ángel Darío Jiménez: quiero referirme de a lo que expresó 
el compañero Carlos Villa en lo que tiene que ver pues con el tema de la educación, 
nosotros si tenemos que reconocer que gran parte de la responsabilidad en la prestación 
del servicio de educación está digamos a cargo de la administración municipal, sabemos 
que la administración municipal es la que invierten los recursos que están destinados para 
esta labor, pero también tenemos que reconocer que el servicio de la educación es un 
servicio en donde convergen la responsabilidad de varios actores, aquí no se trata 
simplemente decir que la administración, lógico la administración tiene que actuar, es la 
que tiene que tomar la iniciativa, es la que tiene que mirar de qué manera se tiene que 
prestar este servicio de una mejor manera sí, pero hay otros actores en los que está la 
responsabilidad, el artículo cinco de la constitución dice que se ampara a la familia como la 
institución básica de la sociedad, también los padres de familia tienen que hacer su labor, 
los padres de familia desde sus casas son los primeros que tiene que hablar con los 
estudiantes y decirles que ellos van a la escuela para formarse cómo personas, la 
educación nos compete a todos, otro actor otros actores responsables de este proceso son 
los profesores no lo podemos negar, los profesores decidieron ser maestros porque uno 
piensa que siguiente o aman la prestación de este servicio y si nosotros vemos que todavía 
no se está obteniendo los resultados es porque también los profesores tienen un grado de 
responsabilidad y ellos hay que decirles que está sucediendo hay que escucharlos, si de 
pronto los profesores están inconformes con alguna situación pues que vengan y la digan, 
pero no se puede dejar pasar más el tiempo y obtener esos resultados que acaba de 
mostrar ahora el compañero Carlos Villa en donde vemos que el municipio está muy por 
debajo de la media en los promedios del puntaje de las pruebas de Estado, hoy quiero 
hacer el llamado a todos los actores porque hasta el Concejo también tiene que ver, 
nosotros los Concejales aquí estamos aprobando proyecto de acuerdo que tiene que ver a 
veces con la educación, con destinación de recursos para el mejoramiento de la educación 
en el municipio y vemos que los resultados no se están cumpliendo, entonces que vamos a 
hacer, a echarle simplemente la culpa a la administración yo aquí no estoy defendiendo la 
administración, la administración reconozco tiene gran parte de la responsabilidad pero no 
son los únicos y por eso yo quiero hacer un llamado a que todos de pronto en ese tema si 
seamos un poquito más diligentes y miremos hasta qué punto la responsabilidad de cada 
uno, si hay que hablar con los padres de familia pues hablamos con los padres de familia 
porque hay muchachos que a veces llegan a los colegios y profesores no pueden 
controlarlos, que está sucediendo, hay muchachos que llegan a la casa y no hacen las 
tareas, yo escuché que en la escuela Córdoba es la que tiene el mejor puntaje en promedio 
de las pruebas de Estado aquí en el municipio y me tocó ver que hay una niña de 11 años 
hija de un amigo mío y creo que está en sexto y le preguntaron cuánto era 6 por 7 y no 
sabía, entonces es culpa de la administración que la institución educativa promuevan a 
esos jóvenes a estos niños a grados más altos?, aquí tenemos que ver muchas personas 
con la prestación de este servicio y por eso yo quiero que a la hora de identificar 
responsabilidades no solamente digamos que es la administración sino que nos metamos 
todos en este asunto en este cuento, los que queremos el municipio anhelamos ver que en 
este municipio haya personas bien formadas, que hayan niños con buenos valores y esos 
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valores se reciben cierto de la escuela, esos valores tiene que promoverse a través del 
Estado pero también esos valores tiene que fundarse en los hogares de cada uno. sí 
quiero que a esto le metamos un poquito más la mano que todos los Concejales y si de 
pronto hay que escuchar a los profesores pues que nos sentemos con los profesores y que 
nos digan qué está pasando, si hay que escuchar a la administración y que ellos mismos 
vengan y nos diga el Secretario de Educación que está sucediendo también lo 
escuchamos, pero también es bueno promover la participación de los padres a través de la 
juntas, allá yo he visto que los profesores y las instituciones educativas tienen un 
representante de los padres de familia hablar con ellos y nosotros acá al momento de 
tomar las decisiones porque aquí nos piden a veces que aprobamos acuerdos para que se 
destinen recursos para la educación pues que también entonces nosotros digamos de qué 
manera hay que hacer eso, entonces la invitación es a que se muevan todos los actores 
nosotros estamos incluidos para que las cosas se hagan bien y dejemos de echarle la 
responsabilidad simplemente a uno de ellos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: no tiene presentación que Yumbo sea 
el más malo en las pruebas !des pero yo sí quiero complementar en algo la participación 
del Concejal Darío Jiménez, a mí me enseñaron que la responsabilidad de la educación es 
compartida tiene tres sectores que comparten o que tiene la obligación de generar la 
educación en Colombia, una es el estado es responsable de hacerlo otra son los padres 
de familia y otra son los educadores, con la frente en alto si lo tengo que decir por qué lo 
decía el Concejal Darío siempre el agua sucia se la echan a la administración y a los 
Concejales y yo con frente en alto si tengo que decir que todo lo que pasa por el Concejo 
para aprobar en torno a la educación del municipio de Yumbo nosotros lo aprobamos, aquí 
todos estos Concejales en oposición en coalición nunca le hemos dicho que no a temas de 
educación, el municipio de Yumbo en el periodo pasado hizo una inversión importante en 
el tema de la adecuación y lo recuerdo bien porque yo hice una denuncia por una situación 
que estaba pasando en la escuela de las Américas donde la infraestructura estaba muy 
mala, donde los baños en la escuela la parte alta daban asco una cantidad de temas y eso 
se trajo el Concejo, se presentó al señor alcalde y decidieron no sólo por eso y lo decía el 
Concejal Villa también por la preocupación de todos nosotros de hacer una fuerte inversión 
en las instituciones educativas pero no sólo en infraestructura, uno de los municipios que 
más invierte en PAE es el municipio de Yumbo, uno de los municipios o el que más invierte 
en presupuesto en todo el Valle del cauca es Yumbo, ningún otro municipio del Valle 
invierten los recursos que Yumbo invierte en educación y eso lo aprueba el Concejo, 
entonces si es el llamado a que nos toquemos y no revisemos pero no puede ser que 
alegremente la comunidad le heche la culpa a la clase política cuando se hacen esfuerzos 
importantes, también deben de tocarse los docentes, deben de tocarse los directivos 
docentes, debe tocarse obviamente la administración municipal pero los padres también 
porque es que la educación el interés de quererse educar debe salir de la familia, ayer 
andaba con un líder de aquí el municipio de Yumbo con preocupación me decía Concejal 
mire cómo se explica que a las 10:00 de la mañana hayan niños de los colegios andando 
las calles de Yumbo y acabo de ver aquí en el Concejo unos niños pasando, me decía eso 
en Estados Unidos es delito, cuando los niños están fuera del horario escolar y más con 
uniforme en la calle llaman al colegio, investigan a los profesores investigan a los padres 
de familia y resulta que aquí a las 10:00 de la mañana los niños cómo si nada andando en 
la calle, algo está fallando algo está pasando, no hay control no hay responsabilidad no hay 
preocupación, yo creo que debemos tocarnos todos, quiero dar un ejemplo sencillo de por 
qué no todo es responsabilidad de los gobiernos y no quiere decir pues que esté 
defendiendo únicamente este gobierno, voy a dar un ejemplo yo he visto publicaciones de 
entidades instituciones educativas la gente quejándose que porque los salones están 
despistados o que porque las canchas eso si me parece patético que porque las canchas 
están desmontadas, entonces sale todo mundo a decir que donde está obras públicas 
donde está el alcalde que por qué las canchas están enmontadas, eso es responsabilidad 
de los rectores tener su colegio y sus institución educativa bonita, eso es simplemente 
hacer una gestión, he visto colegios enmontados y sucios donde eso no tiene presentación, 
disculpe pero la semana pasada muchachos necesitaba que le podaran la cancha donde 
juegan fútbol, simplemente se hizo una llamada y a la medía hora estaban podando la 
cancha y lo mismo pueden hacer los rectores cuando su institución educativa están feas, 
en las Américas alguien pidió el favor de que necesitan que les ayudarán organizar el 
centro de desarrollo comunitario y a los tres días estaban los obreros organizándolo pero si 
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nadie gestiona si nadie dice, esas cosas también quería ponerla en consideración y lo otro 
es la Secretaría de Educación yo sé que se tiene toda la voluntad se tiene todas las ganas 
de hacer las cosas buenas, la invitación es a que miremos ejemplos en el Valle del Cauca 
en Colombia donde existe demostradamente el éxito en las pruebas ICFES y copiemos, no 
nos de miedo copiar o ver ejemplos importantes, preguntemos que es y hagamos las cosas 
similares o al menos intentemos hacerlo de esta manera a ver si nos va un poco mejor, sé 
que la voluntad existe, hagámoslo para que no sigamos teniendo ese desagradable honor 
de ser los más malos en las pruebas !des del departamento del Valle. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: estuve escuchando atentamente a los 
Concejales que me antecedieron de la palabra y ninguno hablo del tema de la pandemia le 
echa la culpa a la administración pero vivimos nosotros casi dos años del tema de la 
pandemia, eso retraso totalmente la educación en Yumbo no solamente Yumbo en 
Colombia, totalmente retrasada la educación en Colombia, por ejemplo mi esposa que es 
educadora me comentaba de que llegaron niños a tercero de primaria que ni siquiera 
saben leer, otro caso que dijo el Concejal Ángel Darío Jiménez y el padre de familia, 
resulta que el profesor llama al padre de familia a preguntarle porque el niño está en esas 
condiciones o porque no hace las tareas y ni siquiera se dan cuenta, a ellos lo único que le 
interesa es que se vayan a estudiar para zafarse de ellos para no tener esa 
responsabilidad de estar todo el día detrás de esos muchachos. 
el tema de la alimentación hay una señora que es muy amiga mía de aquí de la escuela 
Córdoba ella me decía Concejal a uno le da tanta tristeza ver cómo votan la comida y la 
comida que le dan a esos muchachos es excelente, que hacen los muchachos la revuelven 
y la votan a la basura, ella me dice que incluso que día fue una señora venezolana a ver 
su hijo al salón y esta señora le dio tristeza y le pidió la palabra al profesor y les decía no 
voten la comida que nosotros en Venezuela si comemos no almorzamos y estos 
muchachitos ni siquiera son capaz de probarla si no que la revuelven y la botan. 
Otra cosa que la administración decía el Concejal Andrés Cruz que es culpa de la 
administración nosotros aquí decíamos que cambien el jefe de despacho de Educación , se 
cambió el jefe de despacho de Educación y el que hay actualmente les digo con toda 
sinceridad es muy bueno, es un muchacho comprometido, es una persona que va al 
colegio que habla con los profesores, que el profesor le dice Julián aquí necesitamos esto y 
esto y es de inmediato, o sea que por parte del jefe de despacho les puedo decir con toda 
seguridad ese señor es muy bueno, la verdad no le echemos la culpa a la administración 
porque muchos tenemos que con el colapso que hay de la educación en nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: yo he dicho siempre y tengo un dicho 
que dice "el que se queme que sople", es que el problema de la educación no es de ayer y 
estoy de acuerdo con Andrés tiene mucho que ver la administración de ahora, de ayer y del 
pasado, es que el problema de educación no es de ahora, Yumbo viene con falencias en 
las pruebas Saber desde hace muchos años, Yumbo en el pasado fue un ejemplo de 
educación, peleaban por venir a estudiar al Liceo al colegio Mayor y hoy pretenden echarle 
la culpa a la pandemia, no es que no es solo con la pandemia, no, es porque había clases 
virtuales, es que esto es de hace rato, yo le decía ahora cuando estaba Fernando que 
cuando él fue alcalde yo denuncié también la manipulación que estaban haciendo en 
Bellavista con los estudiantes, y lo mandé al Ministerio de Educación, por ahí he visto que 
la señora Mariu ha escrito, cuando yo hablo es porque tengo cómo probar lo que digo, y 
aquí no se trata de decir las cosas y que se queden en el tintero digámoslo así, se trata es 
de que esto cambie, miren recojan las pruebas saber de los últimos 10 años y dígame si 
Yumbo siempre no ha estado de último, aquí podemos tener en Colombia la universidad 
gratis, en la universidad del Valle en la universidad Nacional en la universidad pública pero 
que nos ganamos con tener universidad gratis si nuestros muchachos están sacando 
promedio de 150, 180, 220, y en los últimos 10 y más años venimos de mal en peor en 
educación y hoy no le pueden echar la culpa, eso hay que abonarle a la administración la 
gran inversión que hizo entre 40 y 50 mil millones de pesos que cómo dijo el Concejal 
Giovanny Escobar aquí se aprueban los acuerdos, pero no nos podemos quedar viendo 
cómo hay una buena alimentación, uno buenos colegios si el conocimiento de los 
muchachos no está llenando las expectativas no solamente de sus padres o los padres de 
familia sino de todos nosotros, yo no le hecho flores a ningún jefe de despacho, ellos le 
están pagando para que cumpla y yo he dicho si yo fuera alcalde si a los seis meses jefe 
despacho no me sirve se va, pero aquí muchas veces porque de pronto silbo bonito un día 
ya es una berraquera es magnífico, no, donde están los resultados y en eso tiene que ver 
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mucho la política educativa del municipio de Yumbo de muchos años atrás, por eso estoy 
de acuerdo con Andrés cuando dice que la administración tiene que ver, y tienen que 
apretar dentro de la constitución y la ley para que se cumpla en todos los parámetros el 
derecho a la educación. 
Piensan que yo vengo a hablar de educación ahora, en el año de 1996 cuando 
Sintramunicipio de Yumbo se crucificaron aquí, que utilizaron todos los pelados, la clase 
política escondida saliendo por el parqueadero, yo Carlos Arturo Villa Luna interpuse una 
acción de tutela que les gane, los derrote y los mande a trabajar y en esa época el 
presidente del sindicato era el señor Fidel Castro Murillo, que le toco irse de Yumbo porque 
la autoridad descubrió que era comandante del ELN y luego salió con camuflados por allá 
en el Cauca en las montañas y tuvo que ver con muchos secuestros del Valle, sino me dio 
miedo en esa época me va a dar miedo ahora cuando ya tengo el sol a mis espaldas, pero 
si yo puedo hacer algo con los que están creciendo lo voy a hacer, entonces que no 
piensen que solamente es ahora, esa tutela que yo interpuse la pueden encontrar porque 
fue una tutela que hizo jurisprudencia en la corte constitucional, entonces no es de ahora 
que yo defiendo la educación, no es de ahora que yo digo que hay profesores que son 
mercenarios de la educación que solamente están por el sueldo pero no les interesa si los 
pelaos aprenden, eso es lo que yo he dicho y a la señora Mariu que me está invitando esto 
y lo otro ella escuchó que yo pedí que el acta la manden al Acalde, a Secretaría de 
Educación y Control Disciplinario, allá son y si me toca que llevar por ejemplo al padre de 
familia que me dijo yo lo llevo, son ellos los que tienen que sustentar porque como les digo 
yo nunca hablo sin tener cómo probar lo que digo y lo que he dicho aquí es la verdad para 
que despertemos y miremos, miren concejales lo último que voy a decir, cómo es posible 
que uno vaya para los charcos y vea todos esos pelados con uniforme y todo bañando por 
allá y metiendo vicio y metiendo mariguana, donde están los profesores donde están los 
padres de familia, si estoy de acuerdo eso no tiene presentación, ustedes han visto que por 
allá han aparecido peladas muertas, cómo es posible que un padre de familia o los 
profesores yo he dicho y lo dije aquí en el pasado cuando los estudiantes los dejen ir para 
la casa llamen a los padres de familia se le dio salida a los niños por este inconveniente en 
el colegio, pero no, los largan cómo venados a la montaña para que hagan lo que quieran y 
cuando ya se aproxima la hora de llegar a la casa lleguen cómo si llegaran del colegio, por 
esa razón como decía el Concejal Giovanny Escobar tiene que haber un orden desde los 
profesores mancomunadamente con los padres de familia y la secretaría y administración 
pero no podemos seguir dejando la educación que es lo que más se reclama que es lo que 
más se pide y la administración ha cumplido con infraestructura con todo, porque el 
municipio que no recibe un peso del PAE, es Yumbo, es un ejemplo y cómo dijo Arturo, el 
municipio que más plata invierte en educación y lo decía Giovanny y lo decía Andrés es 
Yumbo pero entonces que pasa con los conductores de la educación que son los docentes 
son los profesores, ahí está el detalle, un buen conductor no deja que el carro se le dañe o 
se le vaya al precipicio y la educación en este momento con estos conductores se les está 
yendo al precipicio. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria. 
El presidente dice: no se olviden concejales que tenemos comisiones ahora después de 
la sesión. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 17 de marzo del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

HO CIO CASTILLO PABON 
P esidente 
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